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Д И С Т А Н Ц І Й Н О Ї ОСВІТИ 

П.Г. Давидов, І.О. Хрімлі, 
Донецький університет економіки та права (м. Донецьк) 

Зміни останніх десятил іть XX століття, що торкнулися соціально-

економічної, пол ітичної і культурної сфери , дають підстави помітити пер

ші ознаки зародження в Україні інформаційної цивілізації (суспільства) . 

Сама ідея інформац ійного суспільства була розроблена як соціально-

футоролог ічна концепц ія у 60-90-ті роки XX ст. 3. Бжезинським [1], 

О. Тоффлером [2], А. Туреном [3] . 

В умовах демократ і ї соц іум не став програмованою системою інсти

тутів, про що писали ці т еоретики , а став схожим на поле дебатів та конф

ліктів з приводу соц іального використання не стільки матеріальних, скіль

ки символ ічних ( умовних) благ, до числа яких належать освіта і освіче

ність. Адже у цив іл і зованому світі може бути тільки один культ - культ 

знань [4] . 

Головним завданням вищо ї школи було і залишається надання рівної 

можливості о тримання як існої та доступно ї освіти. Використання нових 

інформаційних технолог ій дозволяє фундаментально змінювати, поєднува

ти та доповнювати вже існуючі фо рми навчання. Це свідчить про необхід

ність розробки принципово нових підходів до форм суспільного, і , що на

роджується, особистого буття. Тому на багатьох конференціях в Україні 

розглядаються ці питання , прикладом цього є започаткування конферен

цій: "Сучасний стан вищо ї осв і ти в Україні , проблеми та перспективи" , 

" Інформац ійне суспільство в Укра їн і — стан проблеми та перспективи" та 

багато інших (т ільки у поточному роц і проведено вже 6 конференцій поді

бного напрямку) . До речі, под ібні конференц і ї проводяться і в інших пост

радянських країнах. З авданнями цих досл іджень є дослідження ролі та мо

жливостей дистанційно ї освіти ї ї ме тодики та філософії . 

На нашу думку, процес руху сучасного суспільства в інформаційну 

цивілізацію можливий завдяки багатосторонньому розвиткові і розкриттю 

індивідуальних зд ібностей кожно го хто навчається. Особистість, що на

вчається, виступає як об 'єкт впливу , з якого суспільство прагне сформува

ти потрібний йому образ , найчаст іше не сприймаючи індивідуальні особ

ливості того хто навчається . 

Як альтернатива і снуючої сис т еми навчання у сучасному суспільстві 

може виступати саме технолог ія дистанц ійного навчання. Формування ди

станційного навчання обумовлено історично. Головну роль у цьому зіграла 

потреба суспільства у фах івцях вищо ї кваліфікації , у збільшенні їхньої кі-
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Базисом цього процесу повинна стати інформатизація навчання, в 
якому слід випереджати інші напрямки діяльності суспільства. Саме так 
треба формувати соціальні, психологічні, загальнокультурні та професійні 
якості соціального працівника, службовця державного центру зайнятості. 

Нові потреби сучасного українського суспільства складають "соціальне 
замовлення" для системи фахової освіти соціальних працівників, яким 
треба оволодіти сучасними методами аргументованого впливу на особу та 
мати обґрунтовані переконання щодо реальних перспектив покращення її 
соціальної долі. 

Широка професійна та всебічна обізнаність соціального працівника, 
особливо державних центрів зайнятості, складає основу для єдності сус
пільства в реальних турботах всіх за одного та одного за всіх. Жити в су
спільстві і бути вільним від нього, як відомо, неможливо, а тому розуміння 
цього повинно бути адекватним з обох боків. 

Таким чином, сучасний інтенсивний розвиток інформаційних технологій 
потребує нової методології створення психологічних та дидактичних 
моделей поведінки людини під час навчання, особливої мотивації цього 
навчання. Продуктивність такої навчальної роботи залежить як від того 
хто навчає, так і від того, хто навчається. Дидактика діяльного навчання 
спеціалістів соціальних сфер є основою для такого процесу, за яким, 
безумовно, соціально-економічний прогрес. 

Структура дидактичних дій. Схематично модель робочого процесу, за 
поглядами О.М. Леонтьєва та С.Л. Рубінщтейна [2, 3], складається з таких 
елементів: "потреба — мотив - мета - задачі -д і ї — кінцевий результат 
(цільовий продукт)". Ці елементи візьмемо за складові структури щодо дій 
навчальної роботи, яку будуть виконувати суб'єкти процесу - викладачі та 
студенти - у напрямку "передати досвід — набути вміння". Доречно 
згадати вислів, що бажання вчитись потрібно починати з бажання 
працювати. Навчання треба пов'язати з ділом. Це головна теза для навчання 
працівника соціальних служб та державних центрів зайнятості. Професійно 
розпочати діло для нього - це навчитися працювати з тими, хто бажає 
працювати. 

ВИСНОВКИ 

Ефективна підготовка фахівців для державних соціальних служб 
неможлива без залучення сучасних дидактичних принципів діяльного 
навчання та новітніх інформаційних технологій щодо спеціальної освіти. 
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УДК 387.147 

ДИСТАНЦІЙНЕ Н А В Ч А Н Н Я З О Х О Р О Н И П Р А Ц І 

М.П. Олійник, 

Вінницька дирекція ФССНВ (м. Вінниця), 
В.Р. Сердюк, 

Вінницький національний технічний університет (м. Вінниця) 

За станом охорони праці Укра їна пос ідає 90-92 м і сце в світі, а 
наявність всіляких відомчих інструкцій, методичних вказівок, 
рекомендацій , які нерідко суперечать одна одній, і нколи заважає 
ефективно працювати виробнику продукці ї [1 ] . 

Загальносвітові проблеми охорони прац і (ОП) т і сно пов ' я з ан і з 
процесами глобалізації економіки. Тиск , обумовлений св і товою 
конкуренцією, примушує роботодавця економити на о хорон і праці і 
розглядати профілактику травматизму і о хорону з доров ' я роб і тник ів 
не як інтегральний компонент управл іння як істю, а як додатковий 
б ар ' є р на шляху збільшення вартості продукці ї . З н ошен а техніка, 
з аборонена для експлуатації в багатих кра їнах , перем іщується в кра їни 
з низькими доходами, в яких правове регулювання о хорони і г іг ієни 
праці , як правило, знаходиться на б ільш низькому рівні . 

За оцінками Міжнародного бюро прац і нещасні випадки на 
виробництв і і професійні захворювання щор ічно з абирають життя 
приблизно 2 мли . чоловік і обходяться глобальній економ іц і в 1,25 
трлн . доларів СІНА. Статистичні дані Міжнародно ї Орган і зац і ї Прац і 
(МОП) свідчать, що 4% світового В В П втрачається внасл ідок 
нещасних випадків на виробництві та профес ійних з а хворювань . У 
світі щороку трапляється 270 млн . нещасних випадк ів на виробництв і , 
а т акож 160 млн. випадків профес ійних захворювань . Щор і чно 
смертельно травмується близько 355 тис. чолов ік , гине 12 тис . д ітей. 
Кожний день в світі з причин, пов ' я з аних з трудовою д іяльн і с тю, гине 
б іля 5000 осіб. 

Укра їна щорічно втрачає понад 1 млрд . грн. через аварі ї , травми, 

профес ійні захворювання працюючих . Хоч а в 2003 роц і в Україні 

пор івняно з 2002 роком збереглись позитивн і тенденці ї до зниження 

р івня виробничого травматизму (всього травмовано 22187 , смертель

но - 1230 чол. проти 26102 і 1285 чол . в 2002 роц і ) , при цьому 

надзвичайно високим залишається травматизм невиробничого 

характеру зі смертельними наслідками - б і льше 75 тис . чолов ік . 

Саме в умовах незадовільного економічного с т ану б ільшост і 

виробничих підприємств на перші позиці ї висуваються питання 

профілактики, впровадження ефективних методів управл іння , 
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якісного навчання з ОП, вивчення світового досвіду і йо го адаптація 
до нових ринкових умов . Адже і в країнах з ринковою економ ікою 
щорічно банкрутує велика кількість п ідприємств саме з економічних 
причин, але стан з ОП там на значно кращому рівні . 

В тому числі і незадов ільний стан охорони прац і на сьогодні є 
причиною значних економічних втрат, великої к ількост і виробничих 
травм та смертей. Гнучкі, швидк і і надійні технолог і ї навчання, які 
при оптимальних витратах забезпечать гарантовану як і с т ь навчання з 
охорони праці. В роботах [2-3] розкриті концептуальн і п ідходи 
навчання за допомогою модулів трудових навичок , розроблених 
Міжнародною організацією праці (МОТ) . Ця технолог ія профес ійного 
навчання зарекомендувала себе з найкращого боку і застосовується в 
багатьох країнах світу. Вона добре адаптується як до традиц ійно ї так і 
до дистанційної системи навчання . 

Положення про дистанційне навчання було розроблене і 
затверджене наказом Міністерства осв іти і науки № 40 в ід 21.01.2004 
та зареєстровано в Міністерстві юстиці ї Укра їни 9 кв ітня 2004 року за 
№ 464/9063 дещо запізно в пор івнянні з іншими сус ідн іми кра їнами. 
Лише постанова Кабінету Мін істр ів Укра їни в ід 23 .09 .2003 № 1494 
" П р о затвердження програми розвитку системи дистанц ійного 
навчання на 2004-2006 роки " , надала поштовх для йо г о розробки і 
затвердження. Під дистанц ійним навчанням розуміється 
індивідуалізований процес передання і засвоєння знань , ум інь , 
навичок і способів пізнавальної д іяльност і людини , я кий в ідбувається 
за опосередкованої взаємоді ї в іддалених один від о дно го учасників 
навчання у спеціалізованому середовищі , яке створене на основі 
сучасних психолого-педагогічних та інформац ійно-комун ікац ійних 
технологій. 

Згідно з доручення Каб інету Мін істр ів Укра їни від 17 липня 
1997 року №14555/17 наказом Міністерства праці та соціальної 
пол ітики України і Міністерства осв іти і науки Укра їни від 12.12.97р. 
№ 34/441 щодо введення в Укра їн і гнучких модульних програм 
профес ійного навчання безроб і тних в областях Укра їни, 
розпорядженнями обласних д ержавних адміністрацій були створені 
обласні регіональні центри модульного навчання та в ідпов ідн і обласні 
координаційні ради, розроблене Положення про рег іональн і центри . 
У Вінницьк ій області такий центр було створено на баз і В інницького 
національного технічного ун іверситету (ВНТУ) . 

Спільним р ішенням органів Держнаглядохоронпрац і , 
В інницько ї дирекції Фонду соц іального страхування в ід нещасних 
випадків через обласний рег іональний центр модульного навчання за 
участю кафедри охорони праці В Н Т У передбачається проведення в 
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2004 році експерименту по впровадженню відкритої форми навчання з 

охорони праці посадових осіб і спеціаліст ів з о хорони праці 

п ідприємств . На першому етапі впровадження передбачається 

розробка пакетів навчальної документаці ї з законодавчо-нормативної 

бази по охороні праці. Надалі - мають бути використан і навчальні 

елементи з охорони праці майже із 100 робочих профес ій , які можна 

отримати в Українському міжгалузевому центр і модульного навчання . 

Нами запропонована організаційна схема управл іння бе зпекою і 

г іг ієною праці, яка передбачає взаємозв ' я зок аудиту і навчання, 

аудиту і планування та впровадження заходів, чітко в ідображає вплив 

державно ї політики з питань охорони прац і на п ідприємство , на зміст, 

планування і впровадження заходів, на оц інку д іяльност і 

підприємства, аудиту на зміст навчання . Кр ім того, передбачається 

організаційна послідовність безперервного процесу системи 

управл іння охороною праці (СУОП) у вигляді з амкнутого кола : 

"п ідприємство - заходи - оц інка - навчання — аудит - п і дприємство " 

[4] . Важливим є те, що державна політика, заходи вдосконалення 

С У О П практично зд ійснюють вплив на всі складові з амкнутого кола і 

зм інюються по мірі розвитку суспільства, економічного зростання 

т ощо (рисунок) . 

П О Л І Т И К А 

зм іни ,вдосконалення 

С У О П 

Підприємство 

Аудит 

Планування 

і 

впровадження 

Оцінка 
діяльності 
(перевірки, 
моніторинг) 

Навчання на 
всіх рівнях 

Схема управл іння бе зпекою та г і г ієною праці 
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Традиційно склалось так, що зміст в і тчизняних навчальних 

Програм з охорони праці є досить фундаментальним і 

н і | н і іііімснтованим і є не гіршим ніж в ро з винених країнах. Лише 

упродовж 10 років незалежност і Укра їни було ро зроблено і введено в 

дію понад 200 нормативних актів з охорони прац і , оф іц ійно ж діє 

ІІїниід 1500 нормативно-правових актів з охорони прац і і з доров ' я . Всі 

нормативні акти регламентують т і чи інші вимоги перев ірки, 

показники контролю тощо, але вони не передбачають наявність 

і м и технічного аудиту і ідентифікаці ї небезпечностей , визначення 

| і м шкін, що з ними пов 'язан і за всіма видами д іяльност і , необхідності 

• * надання реєстру ризиків, ранжування та розробки заходів щодо 

управління суттєвими ризиками. 

Зміст тематичного плану і програми навчання посадових осіб і 

спеціалістів з питань охорони праці в і дпов ідно до "Типового 

положення про навчання з питань охорони прац і " , в певній мірі по 

суті, в іддзеркалює зміст робочих програм середн іх та вищих 

повчальних закладів. Проте навчання працівників , як і є потенц ійними 

учасниками нещасних випадків - це д ещо інший р і в ень . Розпізнавання 

помилок людини, що працює, є вир ішальним елементом як змісту 

навчання, так і управління д іяльністю щодо с т ворення безпечних умов 

праці. Традиційно радянська система п ідготовки роб ітників , в тому 

числі і з охорони праці, передбачала п ідготовку фах івц ів широкого 

профілю, але сьогодні в кра їнах з розвиненою ринко в ою економікою 

домінує вузьке, адресне високоякісне навчання в тому числі і з 

охорони праці, яке базується на питаннях функц іонально ї д іяльності 

професі ї чи спеціальності . 

Важливою складовою впровадження с уч а сних технолог ій 

навчання, перенавчання і п ідвищення квал іф ікац і ї є наявність 

нормативно-правової бази щодо впровадження модульного навчання 

в Україні, яке забезпечується: 

1. Спільним наказом Міністерства праці і соц іально ї пол ітики та 

Міністерства освіти і науки Укра їни від 08 .07 .99р. № 113/243 "Про 

затвердження Положення про організац ію профес ійного навчання 

незайнятого населення за модульною си с т емою" , зареєстрованим 

Міністерством юстиці ї 04.08.99р.за № 528/3821; 

2. Спільним наказом Міністерства праці і соц і ально ї пол ітики та 

Міністерств освіти і науки Укра їни № 187/243 " П р о впровадження 

відкритого професійно-технічного навчання на основ і модульної 

технологі ї " , (Положення про в ідкрите профес ійно-техн ічне навчання 

на основі модульної технологі ї ) , зареєстроване в Мін істерств і юстиці ї 

України 25.04.02р. за №398/6686; 
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3. Спільним наказом Міністерства праці і соціальної пол і тики та 
Міністерства освіти і науки Укра їни від 14.04.03р. №94/244 " П р о 
подальше впровадження системи модульного профес ійного навчання 
в Україні в 2003-2005 роках" . 

В И С Н О В К И 
В основу модульної технолог і ї профес ійного навчання 

покладена концепція "фактора компетентност і " , а не "ф ак т ор а часу" , 
що більше відповідає ринковим умовам і дає можлив і с ть скоротити 
затрати і час на проведення навчання, яке по суті зводиться до 
самостійного вивчення запланованого матеріалу п ри проведенні 
необхідних консультацій. 

Передбачається в 2004-2005 роках на двох-трьох п ідприємствах 
області проведення навчання з охорони праці по спец іально 
затверджених і розроблених планам, для кожного р і вня працюючих . 
П р и розробці навчальних план ів будуть врахован і потенц ійно 
можливі ризики, небезпечні фактори тощо . Для окремих груп ос іб , що 
будуть навчатись, будуть використані навчальні програми і елементи, 
які вже розроблені в В інницькому нац іональному техн ічному 
університеті (ВНТУ) та в Україн і . Наявн ість законодавчо-
нормативної бази на сайті кафедри Охорони прац і ВНТУ , 
роздаткового навчального методичного забезпечення та контрольних 
питань, дозволить кожній особі , я к а навчається , встановити 
індивідуальний режим навчання . Така система навчання забезпечить 
суттєве скорочення витрат коштів та термін ів навчання і забезпечить 
можливість кожній особі навчатись в індив ідуальному режим і , з 
врахуванням накопичених ран іше знань . Є надія, що модульна 
технологія професійного навчання та дистанційна форма навчання з 
використанням мережі Інтернет в певній мір і сприятимуть 
покращенню ситуації в охороні праці . Досвід в ідкритої форми 
навчання з охорони праці у В інницьк ій області , п ісля узагальнення, 
буде використаний в інших областях Укра їни . 

1. Радченко В. Багатство на вітер — зле природі. //Охорона праці.- 2004.- №2. -С. 3-
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2. Сердюк В.Р., Задорожна ОЛ. Основні напрямки реалізації політики зайнятості 
в Україні. //Вісник ВГТІ. -2002. -№ 4. -С. 32-38. 

3. Сердюк В.Р., Заюков І.В. Модульна технологія професійного навчання як 
складова активної політики зайнятості. Збірник наук, праць. Економіка: 
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НАВЧАЛЬНИЙ С А Й Т З Д И С Ц И П Л І Н И 
" К О М П ' Ю Т Е Р Н А А Н І М А Ц І Я " 

Д.Т.Обідник, 
Вінницький національний технічний університет (м. Вінниця) 

Комп'ютерні технологі ї навчання останнім ч а сом набувають все 
б ільшого поширення. Вони забезпечують швидкий доступ до 
інформації, можливість ї ї оперативного перенесення та оновлення, 
представлення динамічних зображень (що в принцип і недоступно 
друкованим виданням). 

Розробка та впровадження нових форм представлення 
інформації, які б забезпечували ефективне навчання з використанням 
принципово нових педагог ічних прийомів , є актуальною задачею. 
Одним з таких підходів є використання дистанц ійного навчання, при 
наявності якого користувачі в зручний для них час можуть звернутися 
до потрібної дисципліни, вибрати необх ідний матер іал із представ
лених навчальних посібників, великої кількості л і тературних джерел, 
розглянути приклади та ро зв ' я з а ти практичні з авдання , поставити 
необхідні питання, перев ірити свої знання шля х ом самотестування. 
І Іри цьому традиційні методи зам інюються б і л ьш досконалими , більш 
ефективними методами, які використовують персональний комп 'ютер 
як засіб навчання. Суть ново ї п ідготовки спеціал іст ів полягає в 
розробці таких форм, метод ів та засоб ів навчання , як і спонукають до 
створення в студентів творчо ї ініціативи, виховання в них потреби до 
самоосвіти. Це зд ійснює прямий вплив на орган і зац ію, методику та 
зміст навчального процесу. 

Впровадження дистанц ійного навчання вимагає наявності 
відповідної програмної пла тформи . Однак ел ементи дистанційного 
навчання можуть бути створені і функц іонувати незалежно від 
платформи. Такими елементами є електронні навчальн і п ідручники і 
посібники, тести, р і зноманітний дов ідниковий та демонстрац ійний 
матеріал, інтерактивні навчаючі програми і т .п. Вс і ці складові можуть 
бути органічно об ' єднан і в навчальний сайт , яким можна 
користуватись автономно або через мережу Ішетпеі . 

На кафедрі програмного забезпечення В інницько го національ
ного технічного університету накопичений певний досв ід з і створення 
електронних навчальних сайтів , о дним з яких є с айт з дисципл іни 
"Комп 'ют ерна анімація" . 

УДК 37 : 

63 


